
PROCEDIMIENTO PARA ACERCAR  LA RECUPERACION A LA POBLACION

SECCION 1. POLITICA, OBJETIVOS, PREMISAS, ALCANCE, OBLIGACIONES.
1.1  POLÍTICA

La Política de Reciclaje de la República de Cuba está dirigida a elevar la recuperación de materiales reciclables, logrando el máximo rendimiento de la actividad, y una mayor satisfacción de las necesidades de nuestros clientes nacionales y externos, con apego a las normativas vigentes de protección al medio ambiente y siguiendo los principios de la economía circular.

1.2  OBJETIVOS

· Dar continuidad al cumplimiento del Lineamiento 193 de la Política Económica y Social del Partido y la Revolución, aprobado en el VII Congreso del PCC y a la Política de Reciclaje.

· Fortalecer el actual Esquema de Recuperación de Desechos Reciclables generados por la población, sustentado en el acercamiento de su recogida al generador. 
· Incrementar la recuperación de materias primas generadas en el ámbito doméstico, para aportar más a la sustitución de importaciones y las exportaciones.
· Lograr una mejor clasificación en origen de los desechos domésticos reciclables generados, y con ello mayor calidad y productividad en la industria procesadora.
· Planificar eficazmente los medios y recursos necesarios, para garantizar la recuperación de los materiales reciclables generados por la población.

· Disminuir los costos asociados a la recuperación de materiales reciclables.

· Incrementar el control sobre los materiales reciclables recuperados a la población. 

· Avanzar en el desarrollo de la economía circular en nuestro país.

1.3  PREMISAS

Las premisas fundamentales para la aplicación del presente Procedimiento son:

· Que estén definidas las estructuras y plantillas adecuadas y suficientes, las funciones y procedimientos, y que sean de conocimiento de todo el personal, las obligaciones, responsabilidades y autoridad para garantizar el cumplimiento de lo que aquí se establece.

· Que estén determinados y existan los medios y los recursos humanos, materiales y financieros necesarios para desarrollar adecuadamente la gestión de recuperación de materias primas a la población.

1.4 ALCANCE

El presente Procedimiento es aplicable a los 3 millones 809 mil núcleos familiares, 1401 consejos populares, 148 municipios y 15 provincias del país.

Participan en su cumplimiento: Grupo Empresarial de Reciclaje, Empresas Provinciales de Recuperación de Materias Primas, Direcciones Municipales de Recuperación de Materias Primas, Representaciones de Materias Primas en los Consejos Populares, Puntos de Reciclaje de Materias Primas; Coordinación Nacional, Provinciales, Municipales, Zonales y Presidente de los CDR; Secretaría Nacional, Provinciales, Municipales, Bloques, Dirigentes de Base y activistas de la FMC; Presidencia Nacional, Provinciales, Municipales y Guías Bases de la Organización de Pioneros “José Martí”, Jefes de Colectivo Pioneril y Presidentes de Colectivo de cada escuela de nivel primario, secundario y de enseñanza especial; Presidencia Nacional, Provinciales, Municipales y Jefes de Grupo de la FEEM; Presidencia Nacional, Provinciales, Municipales y Delegados de Grupo de la FEU; y Empresas Provinciales y Municipales de Servicios Comunales.      

1.5 OBLIGACIONES

El presente Procedimiento, es de obligatorio cumplimiento por todas las entidades que integran el Grupo Empresarial de Reciclaje, adaptando la implementación acorde con sus características. Se definen las siguientes responsabilidades:
GRUPO EMPRESARIAL DE RECICLAJE

· Confeccionar, actualizar periódicamente y aprobar el Procedimiento “Para acercar a la población la recuperación de materias primas”.
· Establecer los mecanismos de control, seguimiento y exigir el cumplimiento de lo establecido en el Procedimiento.

· Coordinar a nivel nacional con los CDR, la FMC, la OPJM, la FEEM, la FEU y los Gobiernos Provinciales, el apoyo y las alianzas requeridas para el exitoso cumplimiento de lo que el Procedimiento establece.

· Confeccionar, firmar y mantener actualizados los Convenios Nacionales con cada uno de los implicados en el cumplimiento de lo que se establece en el Procedimiento.

· Diseñar campaña de divulgación como soporte al cumplimiento de lo que establece el Procedimiento, utilizando los medios de difusión masiva y las redes sociales para divulgar la información que concierne a toda la sociedad.

· Coordinar con los medios de difusión masiva nacionales la divulgación del contenido del Procedimiento en lo que concierne a la población.
EMPRESA PROVINCIAL DE RECUPERACION DE MATERIAS PRIMAS
· Implementar el Procedimiento en todas las estructuras organizativas que se le subordinan, acorde con las características propias de su territorio y los resultados del trabajo de mapificación de la generación de materiales reciclables, previamente elaborado.

· Establecer a su nivel, los mecanismos de control, seguimiento y exigir el cumplimiento de lo establecido en el Procedimiento.

· Planificar y disponer eficientemente de los medios, equipos, recursos humanos, financieros y materiales que se requieran, para asegurar el cumplimiento de lo que el Procedimiento establece.

· Fiscalizar y exigir el adecuado funcionamiento de los Puntos de Reciclaje de Materias Primas subordinados, el cumplimiento de sus horarios de apertura y cierre, la disciplina, la higiene, el orden y el control dentro de sus instalaciones.

· Planificar y asegurar el cumplimiento de los ciclos de recogida de los materiales reciclados acopiados en los Puntos de Reciclaje de Materias Primas enclavados en su territorio, evitando paralización de sus operaciones por abarrotamiento de inventarios.

· Controlar el movimiento de los inventarios de materiales reciclables que se recuperan a través de los Puntos de Reciclaje de Materias Primas.

· Coordinar a nivel territorial con los CDR, la FMC, la OPJM, la FEEM, la FEU, la Empresa Provincial de Servicios Comunales y el Gobierno, el apoyo y las alianzas requeridas para el exitoso cumplimiento de lo que el Procedimiento establece.

· Confeccionar, firmar y mantener actualizados los Convenios y/o Contratos con cada uno de los implicados en el cumplimiento de lo que se establece en el Procedimiento, y asegurar el cumplimiento de los compromisos contraídos.

· Establecer conciliaciones periódicas con los implicados, para chequear los resultados obtenidos en la implementación del Procedimiento.

· Diseñar campaña de divulgación, adaptada a las características de su territorio, como soporte al cumplimiento de lo que establece el Procedimiento, utilizando los medios de difusión masiva provinciales y las redes sociales para divulgar la información que concierne a la población de su provincia.

· Coordinar con los medios de difusión masiva provinciales la divulgación del contenido del Procedimiento, en lo que concierne a la población.

· Informar al Grupo Empresarial mensualmente, antes del día 10 del mes siguiente, los resultados del cumplimiento del Procedimiento, acorde con la tabla que aparece en el Anexo No. 1. 
DIRECCION MUNICIPAL DE MATERIAS PRIMAS
· Implementar el Procedimiento en las estructuras organizativas que se le subordinan, acorde con las características propias de su municipio, y los resultados del trabajo de mapificación de la generación de materiales reciclables, previamente elaborado.

· Establecer a su nivel, los mecanismos de control, seguimiento y exigir el cumplimiento de lo establecido en el Procedimiento.

· Disponer eficientemente de los medios, equipos, recursos humanos, financieros y materiales que se requieran para asegurar el cumplimiento de lo que el Procedimiento establece.

· Asegurar el adecuado funcionamiento de los Puntos de Reciclaje de Materias Primas subordinados, el cumplimiento de sus horarios de apertura y cierre, la disciplina, la higiene, el orden y el control dentro de sus instalaciones.

· Coordinar con la Empresa Provincial de Materias Primas correspondiente, la recogida de los materiales reciclados acopiados en los Puntos de Reciclaje de Materias Primas enclavados en su municipio, evitando paralización de sus operaciones por abarrotamiento de inventarios.

· Controlar el movimiento de los inventarios de materiales reciclables que se recuperan en su municipio a través de los Puntos de Reciclaje de Materias Primas.

· Coordinar a nivel municipal con los CDR, la FMC, la OPJM, la FEEM, la FEU, la Empresa Provincial de Servicios Comunales y el Gobierno, el apoyo y las alianzas requeridas para el exitoso cumplimiento de lo que el Procedimiento establece.

· Confeccionar y firmar los Convenios y/o Contratos que le corresponden a su nivel, con cada uno de los implicados en el cumplimiento de lo que se establece en el Procedimiento, y asegurar el cumplimiento de los compromisos contraídos.

· Establecer conciliaciones periódicas con los implicados al nivel municipal, para chequear los resultados obtenidos en la implementación del Procedimiento.

· Diseñar campaña de divulgación, adaptada a las características de su municipio, como soporte al cumplimiento de lo que establece el Procedimiento, utilizando los medios de difusión masiva locales y las redes sociales, para divulgar la información que concierne a la población de su municipio.

· Coordinar con los medios de difusión masiva locales la divulgación del contenido del Procedimiento, en lo que concierne a la población.

· Informar sistemáticamente a la Empresa Provincial de Materias Primas correspondiente, sobre los resultados del cumplimiento de lo que el Procedimiento establece.
REPRESENTANTE DE MATERIAS PRIMAS EN CONSEJO POPULAR

· Coordinar a nivel de Consejo Popular con los CDR, la FMC, la OPJM, la FEEM, la FEU, Servicios Comunales, el Presidente de Consejo Popular, los Delegados de Circunscripción, los Recuperadores de Materias Primas por Cuenta Propia, los Trabajadores por Cuenta Propia generadores de desechos reciclables y la población en general, el apoyo y las alianzas requeridas para el exitoso cumplimiento de lo que el Procedimiento establece.

· Identificar las cantidades y tipos de materiales reciclables que se generan en su Consejo Popular, coordinando con los diferentes generadores las distintas vías y formas para su recuperación y entrega al reciclaje.  

· Coordinar con la Dirección Municipal de Materias Primas correspondiente, la recogida efectiva y eficiente, de los materiales reciclados acopiados en su Consejo Popular, por cualquiera de las vías definidas en el presente Procedimiento, evitando excesivas acumulaciones, pérdida de los recursos o su contaminación con la basura.
· Utilizar todas las vías de divulgación posible para informar a la población sobre los métodos y formas para la recuperación de los desechos reciclables domésticos generados.
· Conocer las características socio económicas de su Consejo Popular y sus impactos en los cambios en los niveles de generación de desechos reciclables.  

Las organizaciones de masas y estudiantiles descritas en el Acápite 1.4 participan del proceso de recuperación de materias primas a la población, como sustento y apoyo.
SECCION 2. REFERENCIAS, TERMINOS Y DEFINICIONES

2.1 REFERENCIAS

· Ley 81/1997: Ley de Medioambiente.

· Ley 1288/1975. Ley de Recuperación de Materias Primas.

· Decreto 3800 de 1975: Reglamento de la Ley 1288/1975 de Recuperación de Materias Primas.

· Plan Nacional de Desarrollo Económico y Social hasta 2030.

· Estrategia Económico-Social para el impulso de la economía y el enfrentamiento a la crisis mundial provocada por la COVID-19.
· Lineamiento 193 de la Política Económica y Social del Partido y la Revolución, aprobado en el VII Congreso del PCC.

· Política de Reciclaje de la República de Cuba.

· Resolución Nº 87/1999 del CITMA: "Regulaciones para el ejercicio de las funciones de la Autoridad Nacional y Punto de Contacto del Convenio de Basilea sobre el Control de los Movimientos Transfronterizos de Desechos Peligrosos y su Eliminación y otras Disposiciones para la gestión ambientalmente racional de estos desechos".

· Resolución 50/2016 de la Unión de Empresas de Recuperación de Materias Primas.

· Convenio Nacional CDR-GER

· Convenio Nacional OPJM-GER

· Convenio Nacional FMC-GER

· Convenio Nacional FEEM-GER

· Convenio Nacional FEU-GER

2.2 TÉRMINOS Y DEFINICIONES.

Son de aplicación los siguientes términos y definiciones:

PROCEDIMIENTO: Manera específica de realizar una actividad, que permite llevar a la práctica, en forma racional y lógica, las diferentes tareas a realizar en la organización, definiendo en cada caso y ante cualquier circunstancia lo que se debe hacer; cuándo, dónde y cómo se hará, quién lo hará y por qué se hace; así como los documentos que se utilizan y las formas en que se registran y controlan. 

RECICLAJE: Proceso cuyo objetivo es convertir residuos en nuevos productos o en materia prima para su posterior utilización. Previene el desuso de materiales potencialmente útiles, reduce el consumo materias primas vírgenes, reduce el consumo de energía y la contaminación del medio ambiente.

MATERIAL RECICLABLE: Desechos que pueden ser reutilizados. Incluyen papel, cartón, vidrio, textil, plástico, madera, envases de vidrio y textiles, metales ferrosos (acero, hierro fundido) y no ferrosos (aluminio, plomo, bronce, cobre, componentes electrónicos, entre otros.

RECUPERACIÓN: Proceso de recogida, compra o acopio de materiales reciclables.
CLASIFICACIÓN EN ORIGEN: Proceso mediante el cual se separan por tipos y colores los materiales reciclables, en el momento que dejan de cumplir la función original para el cual fueron creados, posibilitando que no se mezclen con la basura.

ECONOMÍA CIRCULAR: Estrategia que tiene por objetivo reducir la entrada de materias primas vírgenes y la producción de desechos, cerrando los flujos económicos y ecológicos de los recursos. Incluye el diseño de productos que puedan circular con alta calidad en el sistema de producción y no regresen a la biosfera como contaminantes. Además de la producción y el consumo de bienes y servicios, abarca el cambio de los combustibles de fósiles al uso de la energía renovable.
PUNTO DE RECICLAJE DE MATERIAS PRIMAS: Instalación fija u operación móvil que permite recepcionar los materiales reciclables generados por la sociedad, ya sea por el sector productivo o de servicios estatal o no estatal, como por la población.
CONVENIO: Acuerdo entre dos o más personas naturales o jurídicas sobre un asunto.

MOVIMIENTO DE INVENTARIOS: Entradas y salidas de los materiales reciclables. 
INDICADOR: Medida cuantitativa del grado de satisfacción de un requerimiento.

SECCION 3. ORGANIZACIÓN   

3.1 La organización del sistema de recuperación de materias primas debe dar respuesta a la Política y objetivos de esta actividad, para lo que se requiere que cada entidad establezca, implante y cumpla las siguientes fases:

· Planificación. 

· Programación.

· Ejecución.

· Registro y control.

· Análisis y evaluación.

3.2 Para la organización del sistema de recuperación de materias primas a la población se utilizan las siguientes vías:
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3.2.1 Punto Fijo de Reciclaje: En dicha instalación, existente en los Consejos Populares con mayor densidad de población en el país, se recepcionan los materiales reciclables generados por la sociedad. Sus mecanismos de aprovisionamiento incluyen:
- Recepción de materiales reciclables que entrega gratuitamente la población o las organizaciones de masa y estudiantiles, comprometidas con el desarrollo económico de la nación, el ahorro, el cuidado del medio ambiente y la salud humana.
- Compra de materiales reciclables que aporta la población y los recuperadores de materias primas por cuenta propia.

- Entrega o compra de materiales reciclables generados por el sector productivo o de prestación de servicios estatal o no estatal.

Los precios máximos de compra son los mismos para todos los sectores y actores de la economía, incluyendo la población, y se establecen mensualmente, de forma centralizada por el Grupo Empresarial de Reciclaje, a través de norma legal. 

De igual manera, se definen por cada Empresa Provincial de Recuperación de Materias Primas, los precios de compra, los requisitos de calidad, las normas de seguridad, protección física e higiene que deben cumplir los Puntos Fijos de Reciclaje.

Los pagos podrán ejecutarse en efectivo, utilizando instrumentos de pago (cheques o transferencias bancarias) o plataformas electrónicas para las personas naturales. Para el sector estatal se usan instrumentos de pago (cheques o transferencias bancarias), previo contrato concertado entre las partes.
3.2.2 Punto Móvil de Reciclaje: Se traslada la recepción de materiales reciclables a la comunidad, a través de un medio de transporte y un trabajador del Punto Fijo de Reciclaje. Esta variante se utiliza fundamentalmente en Consejo Populares, barrios o poblados que no cuentan con Punto Fijo de Reciclaje. Se recepcionan los materiales reciclables generados por la sociedad. 

Sus mecanismos de aprovisionamiento, precios y formas de pago, son los mismos que aparecen en el Acápite 3.2.1.

Los Coordinadores de Materias Primas en los Consejos Populares son los responsables de gestionar los Puntos Móviles de Reciclaje, una vez identificadas las fuentes generadoras, cantidades y tipos de materiales reciclables y medida la efectividad de la operación. 

3.2.3 Recogida de materiales reciclables puerta a puerta por recolectores de materias primas por cuenta propia: Los TCP recuperan el material reciclable en la comunidad y lo traslada al Punto Fijo o Móvil de Reciclaje, recibiendo el pago correspondiente en efectivo, utilizando instrumentos de pago (cheques o transferencias bancarias) o plataformas electrónicas.
3.2.4 Recuperación de materiales reciclables a través de los CDR y la FMC: 

A través de los CDR, se materializa a través de las siguientes acciones:

- Desarrollo, en coordinación con los CDR, durante el año cederista, festivales de Recuperación de Materias Primas. Orientación a los dirigentes de base de los CDR sobre las 6 fechas fundamentales, que como mínimo, se realizarán los mini festivales para la recogida de materiales reciclables, a nivel de zona de los CDR:

· Enero – en saludo al Aniversario del Triunfo de la Revolución.

· Abril – en saludo a la Jornada de La Victoria de Playa Girón.

· Julio – en saludo al 26 de julio. 

· Agosto – en saludo al Aniversario de la FMC.

· Septiembre – en saludo al Aniversario de los CDR.

· Noviembre – en saludo al Aniversario de la creación de las Empresas de Recuperación de Materias Primas.

- Las Empresas Provinciales de Recuperación de Materias Primas garantizan la entrega adecuada y controlada de los insumos (envases) necesarios para el acopio de los productos reciclables que se recuperan por los CDR.

- Evaluación a nivel de Municipio, Provincia y Nación, el comportamiento de los resultados de la recuperación de desechos reciclables y la marcha del trabajo conjunto de ambas organizaciones.

- Confección conjunta, de documento educativo sobre la participación cederista en la Recuperación de Materias Primas y los efectos económicos y medioambientales del Reciclaje, para su circulación y debate.

- Elaboración de plegables, que lleven el mensaje de la recuperación y clasificación de los desechos reciclables que se generen en el hogar y en la comunidad, y cómo participan los cederistas desde su casa, su CDR y Zona, en este proceso, incluyendo la convocatoria a los Festivales de Recuperación de Materias Primas.

- Estimulación anual con diplomas de reconocimiento y sencillos estímulos materiales, a los mejores cederistas, CDR y zonas, destacados en la recuperación de materiales reciclables, a nivel de municipio y provincia.

- Publicación periódica en la Revista “La Calle”, de artículos sobre la Recuperación de Materias Primas por los CDR.

- Miembros del Secretariado Ejecutivo Provincial de los CDR, de conjunto con las Empresas Provinciales de Recuperación de Materias Primas, confeccionan cronograma anual para la recogida de los desechos reciclables en las diferentes fechas acordadas, de manera objetiva, para evitar quejas de la población y los dirigentes cederistas de base. 

- Identificación por los CDR, de activistas que pueden organizar y controlar la recuperación de materias primas y su clasificación.
- La Coordinación Nacional de los CDR participa en el Congreso Internacional de Reciclaje que se realiza con frecuencia de dos años, dentro de la Convención Internacional CUBAINDUSTRIA, y aporta sus experiencias en la recuperación de materiales reciclables.
- Desarrollo sistemático de video conferencias del Secretariado del Ejecutivo Nacional de los CDR con los Coordinadores Provinciales, para evaluar las acciones acordadas con el GER.
A través de la FMC se materializa a través de:
- Desarrollar conjunto FMC-CDR-GER de festivales de Recuperación de Materias Primas, a nivel de Zona y Bloques de la FMC en el marco de 6 fechas fundamentales:

· Enero – en saludo al Aniversario del Triunfo de la Revolución.

· Abril – en saludo a la Jornada de La Victoria de Playa Girón.

· Julio – en saludo al 26 de julio. 

· Agosto – en saludo al Aniversario de la FMC.

· Septiembre – en saludo al Aniversario de los CDR.

· Noviembre – en saludo al Aniversario de la creación de las Empresas de Recuperación de Materias Primas.

- Evaluación a nivel de Municipio, Provincia y Nación, del comportamiento de los resultados de la recuperación de desechos reciclables y la marcha del trabajo conjunto de ambas organizaciones.

- Elaboración conjunta de documento educativo sobre la participación de las federadas en la Recuperación de Materias Primas y los efectos económicos y medioambientales del Reciclaje, para circularlo y debatirlo.

- Elaboración de plegables, que lleven el mensaje de la recuperación y clasificación de los desechos reciclables que se generen en el hogar y en la comunidad, y cómo participan las federadas desde sus casas, bloques y zonas en este proceso, incluyendo la convocatoria a los Festivales de Recuperación de Materias Primas.

- Estimular anualmente con diplomas de Reconocimiento y sencillos estímulos materiales, a las federadas y bloques, a nivel de municipio y provincia.

- Coordinación entre la FMC y las Empresas Provinciales de Materias Primas de los Puntos de Reciclaje y los días específicos para los festivales de recogida de los desechos reciclables.

- Conciliaciones mensuales con las Empresas Provinciales de Materias Primas para definir prioridades de productos en la recogida.

- Publicación en la sección “En Familia” de la Revista Mujeres, de artículos relacionados con la importancia de la recuperación de Materias Primas, los aportes que genera a la economía del país y al medio ambiente. Promover entrevistas y trabajos periodísticos a mujeres y familias que se dediquen a la tarea.

- El Secretariado Nacional de la FMC participará en el Congreso Internacional de Reciclaje que se realiza con frecuencia de dos años, dentro de la Convención Internacional CUBAINDUSTRIA, presentando sus experiencias en el reciclaje de materias primas.
- En las reuniones con Secretarias Generales de Bloques, Secretariados Ampliados y otros espacios establecidos por la FMC en las diferentes instancias, fomentar intercambios sobre la necesidad de la recuperación de materias primas, como vía para la sustitución de importaciones, el desarrollo de Programas priorizados y los beneficios para la sostenibilidad del medio ambiente.

- Impulso en las comunidades de un movimiento político, que promueva la recuperación de materias primas, suscitando a los miembros de la familia una cultura de reciclaje  con los desechos que se generan en el hogar, así como su clasificación, que permita la eficiente utilización en su procesamiento. Definición anual de cifras a recoger por la familia y los Bloques de la FMC.

- Desarrollo de intercambios, barrio debates y conversatorios en las comunidades, con la participación de especialistas de las Empresas Provinciales de Recuperación de Materias Primas, que permitan sensibilizar a las familias en la importancia del reciclaje, su contribución y beneficios que para el medio ambiente y la economía.

- Atención a las mujeres trabajadoras por cuenta propia que ejercen la recuperación de materias primas. Promoción de intercambios con mujeres desvinculadas del estudio y el trabajo para estimular su incorporación a esta actividad. 

- Identificación en los Bloques de activistas que puedan organizar y controlar la recuperación de materias primas y su clasificación.
- Identificación de mujeres que puedan incorporarse como trabajadores en la Industria del Reciclaje.
3.2.5 Recuperación de materiales reciclables a través de la Organización de Pioneros “José Martí”, la Federación Estudiantil de la Enseñanza Media y la Federación Estudiantil Universitaria: 

ORGANIZACIÓN DE PIONEROS “JOSE MARTI”

La recuperación de materiales reciclables a través de la Organización de Pioneros “José Martí” se dirige fundamentalmente a formar hábitos, conductas y la educación de las nuevas generaciones en la protección medioambiental. Se materializa a través de las siguientes acciones:  

- Constitución del Movimiento Recuperadores del Futuro (MRF) en todos los colectivos pioneriles de Escuelas Primarias, Secundarias Básicas y Especiales, ubicadas en zonas urbanas del país y en aquellas zonas rurales, donde sea posible, desarrollar actividades de recuperación de desechos reciclables. El MRF de cada escuela se integrada por los pioneros que voluntariamente lo deseen, los cuales llevan la vanguardia en actividades de recogida de materias primas, en las acciones educativas relacionadas con el tema, así como en la divulgación en sus colectivos pioneriles, para convocar a la recuperación de desechos reciclables. Estos pioneros también integrarán los Círculos de Interés de Reciclaje que se creen en las escuelas.

- La constitución del MRF se realiza anualmente, durante el mes de septiembre, de manera conjunta entre la dirección de la Escuela, los pioneros, los representantes de la Empresa de Recuperación de Materias Primas (EMPRESA PROVINCIAL DE RECUPERACIÓN DE MATERIAS PRIMAS) y la OPJM. La constitución queda recogida en un acta, la cual permanece en la escuela y se entrega copia al municipio de Recuperación de Materias Primas.

- Firma de Convenio de Trabajo entre la escuela, los pioneros y la Dirección de Recuperación de Materias Primas del municipio correspondiente, en el momento de la constitución de cada Movimiento y con el programa de actividades a desarrollar, incluyendo:

· Conferencias, seminarios, participación en matutinos, visitas a instalaciones y otras actividades educativas a desarrollar durante el curso.

· Ciclo de recuperación de desechos reciclables generados en la propia escuela y en los hogares de los educandos, concertando forma, lugar y frecuencia de la recogida.
- En la recuperación de desechos reciclables a los pioneros, teniendo en cuenta el objetivo educativo de esta actividad, no media pago o intercambio alguno y se realiza a través de las Direcciones de Recuperación de Materias Primas en los municipios, por los representantes designados por las EMPRESA PROVINCIAL DE RECUPERACIÓN DE MATERIAS PRIMAS, en la forma y fecha acordada en cada escuela. Los guías base reciben como constancia una copia del informe de recepción o conduce, con las cantidades físicas recuperadas en cada actividad de recogida, los cuales se entregan por las escuelas, al finalizar cada mes, a las Direcciones Municipales de Pioneros. 
- Las direcciones municipales de Pioneros y las de Materias Primas, concilian la recuperación total del municipio, emitiendo un informe mensual avalado por ambas instancias hacia las Empresas Provinciales de Materias Primas y la OPJM.
- Convocatoria a todos los pioneros del país a realizar Festivales Nacionales de recuperación de materias primas en las siguientes fechas:
· En saludo al aniversario del GER, creada el 7 de noviembre de 1961.

· En el aniversario de la OPJM, creada el 4 de abril de 1961.

· En saludo al día mundial del medioambiente el 5 de junio.

- Los materiales reciclables recuperados por los pioneros, se recogerán por las Direcciones Municipales de Materias Primas en el momento de la llegada de los estudiantes a las escuelas, para evitar la presencia o acumulación de desechos en los centros educacionales.

- Para propiciar la realización de acciones e iniciativas en los centros pioneriles se desarrolla una Emulación Especial, tomando como índice de comparación el total de kilogramos de materias primas recuperadas en relación al total de pioneros de la escuela (kilogramos/matrícula pioneril), considerando así como matrícula total para la emulación todos los miembros de la OPJM de 1ro a 9no grado. También se toma en cuenta la calidad y la cantidad de actividades educativas realizadas y la cantidad de colectivos y pioneros integrados a las actividades del MRF. Como parte de la emulación se realizaran chequeos para la selección de la o las mejores escuelas y pioneros a nivel de municipio, con frecuencia mensual; selección del o los mejores municipios y escuelas a nivel provincial, con frecuencia trimestral y al finalizar el curso escolar; selección de la o las mejores provincias y escuelas del curso escolar a nivel nacional. Las Empresas Provinciales de Recuperación de Materias Primas y el GER, garantizan los recursos materiales y financieros para la estimulación individual y colectiva a los mejores pioneros, escuelas, municipios y provincias.
- La meta del índice a cumplir durante un curso escolar es de 2 kilogramos por pionero de desechos reciclables y reutilizables. Las Empresas Provinciales de Recuperación de Materias Primas garantizan los insumos necesarios para la recuperación de materias primas en cada centro escolar (sacos, cajas, bolsas, etc).
- El GER garantiza un (1) almanaque escolar para cada Centro Pioneril del país, el cual contiene ilustraciones de los dibujos premiados en el Concurso Pioneril sobre recuperación de materias primas, así como también fechas significativas y mensajes que contribuyen al fin educativo de este trabajo conjunto.
- Fortalecimiento del trabajo en los Círculos de Interés de Reciclaje de los Palacios de Pioneros, así como incremento de su número en los diferentes territorios.
- Fortalecimiento del desarrollo del Concurso Pioneril de Literatura y Artes Plásticas sobre Recuperación de Materias Primas, divulgando y estimulando la participación hasta el mes de diciembre anualmente. En el mes de junio, anualmente, se dan a conocer los resultados nacionales, en un acto que se realiza en cada escuela de los premiados.
- Visitas conjuntas para evaluar el trabajo de los MRF, y reuniones territoriales con los homólogos provinciales de la OPJM, las Empresas Provinciales de Recuperación de Materias Primas y el GER, responsabilizados con esta actividad y con frecuencia de, al menos una vez, en el curso escolar.

- Realización de materiales didácticos (folletos, plegables, audiovisuales, animados y otros) que sirvan como medios de enseñanza de los temas de reciclaje y medioambiente para los colectivos pioneriles del país.

- Participación de la Presidencia Nacional de la OPJM en el Congreso Internacional de Reciclaje que se realiza con frecuencia de dos años, dentro de la Convención Internacional CUBAINDUSTRIA.
- Evaluación conjunta GER – OPJM trimestralmente de los resultados de la gestión.

FEDERACION ESTUDIANTIL DE LA ENSEÑANZA MEDIA
Teniendo en cuenta la experiencia acumulada en el trabajo con el Movimiento de Recuperadores del Futuro (MRF) en las Escuelas Primarias, Secundarias Básicas y Especiales, se acuerda con la Federación de Estudiantes de la Enseñanza Media (FEEM):

- Desarrollo de actividades de carácter educativo, sobre temas de Reciclaje y Recuperación de Materias Primas, que contribuyan a la educación integral de los estudiantes y a su formación como futura fuerza de trabajo calificada, conscientes de la importancia del reciclaje para la economía, la protección y conservación del medio ambiente.

- Recuperación de los desechos reciclables generados en el propio centro de estudios y en los hogares de los educandos y así cumplir el precepto martiano de vincular la enseñanza con el trabajo.

- Entre las actividades de carácter educativo que a desarrollar con los estudiantes se encuentran:

· Realización y participación en mesas redondas, conferencias, seminarios, actividades de formación vocacional y orientación profesional, visitas a diferentes instalaciones de las Empresas de Recuperación de Materias Primas, matutinos, conversatorios, video debates, entre otras, relacionadas con el reciclaje de desechos y su vínculo con la educación ambiental.

· Organización de concursos de participación que incluyan diferentes manifestaciones literarias y artísticas, que promuevan en los estudiantes la investigación y el conocimiento sobre el reciclaje de desechos.

· Organización de exposiciones con las materias primas reciclables, unidas a una campaña de propaganda escrita e intervenciones radiales y televisivas que aborden con argumentos las actividades en cuestión.  

· Elaboración de folletos o plegables que ofrezcan información actualizada sobre el tema, extensivos a todo el país.

· Desarrollo de trabajos de investigación relacionados con el reciclaje, incorporándose a los Fórum Estudiantiles, Congresos y Eventos Científico-Técnicos vinculados con el tema. 

- La dirección de cada uno de los Centros de Estudios y la FEEM son los responsables de hacer llegar a los estudiantes el contenido educativo relacionado con el reciclaje y los representantes de las Empresas de Recuperación de Materias Primas, de facilitar la documentación necesaria para desarrollar el trabajo educativo.

- Los representantes de las Empresas de Recuperación de Materias Primas, conjuntamente con los dirigentes de la FEEM y demás factores de los Centros, firman Convenio de Trabajo, donde recogen las actividades a realizar durante todo el curso escolar y periódicamente revisan el cumplimiento de las principales tareas pactadas.

- El trabajo movilizativo, tanto para participar en las actividades de carácter educativo, así como en las prácticas de Recuperación de Materias Primas, se organiza de manera conjunta entre todos los factores de dirección de los Centros de Estudios, incluida la FEEM, y los representantes de las Empresas de Recuperación de Materias Primas.

- La recuperación de los desechos reciclables a través de la FEEM, teniendo en cuenta el objetivo educativo de esta actividad, se hace sin que medie pago o intercambio alguno y se realiza a través de las Direcciones de Recuperación de Materias Primas en los municipios,  por los representantes designados por las Empresas de Recuperación de Materias Primas, dentro de la recuperación tradicional a suministradores estatales, sin obligación de pago y en la forma y fecha acordada en cada centro de estudios. Las Direcciones de Recuperación de Materias Primas en los municipios entregan a la FEEM del centro de estudios, copia del informe de recepción o conduce, como constancia de cada actividad de recogida, el cual será entregado a las Direcciones Municipales de la FEEM para la conciliación programada.

- Desarrollo de Jornada de Reciclaje entre el 7 de noviembre y el 6 de diciembre, aniversarios del GER y la FEEM respectivamente, en todos los centros de la FEEM, reconociendo a nivel de municipio, provincia y nación los mejores resultados individuales y colectivos.

- Realización de acciones e iniciativas en los centros de estudio, desarrollo de una Emulación Especial tomando como índice de comparación, la cantidad de desechos reciclables recuperados por estudiante y la calidad y cantidad de actividades educativas realizadas. Como parte de la emulación se realizarán chequeos para la selección de la mejor escuela a cada nivel periódicamente, para lo cual las Empresas Provinciales de Recuperación de Materias Primas y el GER garantizan los recursos materiales y financieros para la estimulación individual y colectiva a la mejor escuela en los niveles y frecuencias que aparecen a continuación:
· Provincia: emulación y estimulación dos veces en el curso, en el mes de febrero y al finalizar el curso escolar al mejor municipio y al mejor centro.

· Nación: emulación y estimulación anual en el mes de diciembre a la mejor provincia de todo el país.

FEDERACION ESTUDIANTIL UNIVERSITARIA

Con la integración de las Universidades a la actividad del reciclaje se extiende el ciclo a los diferentes niveles educacionales, para de esta manera generalizar la concepción de vincular cada centro educacional del país a la recuperación de desechos reciclables, con la máxima de una cultura de reciclaje al alcance de todos. 

Para la iniciación de este Proyecto de Trabajo Conjunto se debe partir análogamente en previo acuerdo con la Federación Estudiantil Universitaria (FEU) y el Ministerio de Educación Superior (MES).

Las acciones conjuntas a materializar:
- Elaboración de Convenio avalado por las organizaciones implicadas (FEU-GER) que regulen el funcionamiento de dichas actividades a los niveles de nación, provincia y municipio.

- Elaboración de materiales educativos y divulgativos para facilitar el aprendizaje (folletos, plegables, audiovisuales, multimedia, posters, libretas, etc.), que se divulguen además a través de redes sociales, utilizando los perfiles institucionales de las Universidades y de la propia organización.

- Realización de talleres para tratar temas afines de interés a los niveles de municipio y provincia.

- Mejoramiento de las condiciones para la recuperación de desechos reciclables en los centros (cajas, sacos).

- Fomento de estrechos vínculos entre las Direcciones Municipales de Recuperación de Materias Primas y los centros universitarios del municipio. Este es el eslabón más importante de la cadena, por lo que los trabajadores de dichas direcciones deben convertirse en verdaderos pedagogos del reciclaje. 

3.2.6 Recuperación de materiales reciclables a través de las entidades provinciales y municipales de Servicios Comunales: 

Si a pesar de las 5 vías anteriormente descritas, con que cuenta la familia cubana para disponer de sus desechos reciclables, deciden botarlos, mezclados con la basura, se procede por las Empresas Provinciales y Municipales de Servicios Comunales, a su recuperación y venta a las Empresas Provinciales de Recuperación de Materias Primas.

El material reciclable recuperado por Servicios Comunales se recibirá en las instalaciones de las Empresas Provinciales de Materias Primas mezclado, clasificado por tipos, separado por surtidos y colores, sucio o lavado, a granel o prensado, aplicando diferentes precios de compra, acorde con la calidad del producto que se entrega.

Servicios Comunales establece los procedimientos internos correspondientes y organiza su logística de funcionamiento y estructura para incrementar la recogida de materiales reciclables, pudiendo utilizar las siguientes vías para su entrega al sistema empresarial de Reciclaje:
· Venta institucional de empresa a empresa, entregando en Bases de Proceso de Materias Primas o en Puntos de Reciclaje, previamente pactados.

· Venta por trabajadores (personas naturales) de Servicios Comunales en Puntos de Reciclaje. 
· Contrato por las Empresas Provinciales de Recuperación de Materias Primas como pluriempleo a trabajadores de Servicios Comunales.
SECCION 4. PLANIFICACIÓN Y PROGRAMACIÓN

4.1 PLANES

· Anual, trimestral y mensual de recuperación de materiales reciclables generados por la población, definiendo las diferentes vías explicadas en el Procedimiento.

· Anual, trimestral y mensual de presupuesto de gastos asociados a la recuperación de materiales reciclables generados por la población.
· Anual, trimestral y mensual de los recursos financieros necesarios para asegurar la recuperación de materiales reciclables generados por la población.

4.2 PROGRAMACION

· Anual, trimestral y mensual, Programa de Puntos de Reciclaje Móviles a ejecutar.

· Anual, trimestral y mensual, Programa de Festivales con los CDR y la FMC para la recuperación de materiales reciclables generados por la población.

· Anual, trimestral y mensual, Programa de Recuperación de materiales reciclables generados por la población a través de la OPJM.

· Anual, trimestral y mensual, Programa de Recuperación de materiales reciclables generados por la población a través de la FEEM.

· Anual, trimestral y mensual, Programa de Recuperación de materiales reciclables generados por la población a través de la FEU.

· Anual, trimestral y mensual, Programa de Controles e Inspecciones por el GER, las Empresas Provinciales de Recuperación de Materias Primas y las Direcciones Municipales de Materias Primas sobre la recuperación de materiales reciclables generados por la población. 

SECCION 5. EJECUCIÓN
5.1 EJECUCIÓN DEL PLAN

Para la ejecución del Plan de recuperación de materiales reciclables generados por la población, acorde con las diferentes vías explicadas en el Procedimiento, se establece con carácter obligatorio que: 

· El personal responsabilizado con la tarea, cuente con los procedimientos, instrucciones y normas, y posea los conocimientos necesarios, así como la conducta ética requerida, para garantizar una ejecución con eficacia, calidad, en el tiempo programado y con la debida atención a la población en general. 

· Estén cumplidos los procedimientos que permitan desarrollar la actividad en concordancia con las reglas y normas de seguridad y salud del trabajo y el cuidado del medio ambiente.

· Estén certificadas las básculas que se requiere utilizar. 

· Estén asegurados los equipos de protección personal necesarios para la realización de los trabajos. 

SECCION 6. CONTROL
Cada Empresa Provincial de Recuperación de Materias Primas diseñará el sistema de control interno, que le permita eliminar los riesgos asociados a la recuperación de materiales reciclables generados por la población, a través de las diferentes vías establecidas en el presente Procedimiento.

Para el control de las materias primas secundarias en existencia en los Puntos de Reciclaje se utilizará la Tarjeta de Estiba (SC-2-14) para cada producto. 

Las compras a la población se pagarán en CUP en efectivo, con instrumento de pago (cheque, transferencia bancaria), o utilizando plataformas electrónicas.

No existen límites para las veces que se concurra al Punto de Reciclaje por un mismo vendedor, solo aquellos previstos en la legislación vigente. 

En el transcurso del proceso de recepción o compra y pago de los materiales reciclables en los Puntos de Reciclaje, se habilitarán modelos que se definen en norma legal complementaria al presente Procedimiento.

El código, descripción y precio de las materias primas secundarias que regirán la confección de todos los modelos y registros a elaborar en los Puntos de Reciclaje, son los que aparecen en la Lista Oficial de Precios de Compra a la Población. 
En los Puntos de Reciclaje los productos deberán estar almacenados correctamente y las estibas aseguradas, según los procedimientos generales de almacenaje. 
Se certificarán los niveles de inventarios al cierre de cada mes por el nivel superior a quien se subordina el Punto de Reciclaje.

Se ejecuta por las Empresas de Recuperación de Materias Primas un sistema de recogida que garantice, por los diferentes surtidos, rebajar el saldo a cero (0), al menos una vez al mes en todos los Puntos de Reciclaje subordinados. 
6.1 PLANES, NORMAS, REGISTROS Y PROCEDIMIENTOS DE INSPECCIÓN

Cada Empresa Provincial de Recuperación de Materias Primas debe definir las normas de control e inspección, que deben contener:
· Las acciones de control a realizar.

· El responsable de su ejecución.

· La frecuencia con que se lleva a cabo.

· Los parámetros a controlar.

· Los criterios de evaluación de los resultados.

Tomando como base las normas, se elabora el Plan Anual de Inspección, el cual se va ajustando cada mes como parte del Plan Operativo Mensual.
Los controladores deben poseer toda la documentación, así como los medios requeridos, para lograr un correcto desempeño. Los resultados de cada control deben ser registrados adecuadamente.
El control cuenta con toda la autoridad, que le permita, ante cualquier situación crítica, proponer a la Dirección de la Empresa Provincial de Recuperación de Materias Primas, la solución que considere mejor, incluyendo la paralización temporal de la actividad. 

SECCION 8 ANÁLISIS Y EVALUACIÓN. 
Para determinar la efectivididad de la implementación del presente Procedimiento, se requiere de un correcto análisis y evaluación de los resultados obtenidos.

Cada Empresa informará mensualmente y de manera acumulada a la Dirección de Control de Operaciones del Grupo Empresarial de Reciclaje, acorde con el Anexo No. 1 del Procedimiento.    

En el análisis y evaluación se incluyen los indicadores que aparecen en los Anexos No. 2, 3, 4 y 5, que forman parte del Procedimiento.

SECCION 9. PREPARACIÓN Y SISTEMAS DE PAGO AL PERSONAL
9.1 PREPARACION

Para la exitosa implementación del Procedimiento constituye un imperativo la preparación de todo el personal que participa en la recuperación de materiales reciclables generados por la población.
Este proceso, que debe ser continuo, y permite:

· La formación cultural y el aumento del nivel técnico.

· El mejoramiento de las habilidades y destreza.

· El conocimiento de las normas, procedimientos e instrucciones.

Para ello se precisa de la conformación de un plan de preparación anual que esté precedido del estudio de las necesidades de capacitación de cada trabajador dedicado a la actividad. 

Debe existir una estrecha y permanente relación de trabajo entre las áreas de Capacitación y Operaciones, que posibilite la definición de cada acción de capacitación, o sea, el tipo de curso, el lugar donde se impartirá, las fechas de comienzo y terminación, la frecuencia de clases, el horario, la persona que lo impartirá y las personas que lo recibirán.

El máximo responsable de la preparación del personal de dedicado a la recuperación de materiales reciclables a la población es el Director de cada Empresa Provincial de Recuperación de Materias Primas, mientras que el área de Capacitación constituye un medio para facilitar, asesorar y apoyar la capacitación de los trabajadores.

9.2 SISTEMAS DE PAGO 
Los sistemas de pago aplicables a los trabajadores directamente vinculados con la recuperación de materiales reciclables generados por la población, deben diseñarse de forma tal que reflejen el resultado de la gestión del trabajador. 

Cada empresa debe diseñar su propio sistema de pago, garantizando que los trabajadores reciban ingresos personales en la misma proporción que incrementan las unidades físicas de materiales reciclables recuperados. 

SECCION 10. ANEXOS

ANEXO 1. CONTROL MENSUAL DE LAS OPERACIONES DE RECUPERACION DE MATERIALES RECICLABLES GENERADOS POR LA POBLACION

ERMP: _______________________ MES: ______________ AÑO: _____
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ANEXO 2. MODELO CONTROL GENERAL DE PUNTOS DE RECICLAJE
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ANEXO 3. MODELO CONTROL GENERAL RECUPERACION A TRAVES DE ORGANIZACIÓN DE PIONEROS
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ANEXO 4. MODELO CONTROL GENERAL RECUPERACION A TRAVES DE ORGANIZACIONES DE MASA (CDR Y FMC)
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ANEXO 5. MODELO CONTROL GENERAL RECUPERACION A TRAVES DE SERVICIOS COMUNALES
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