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Yo Lic. José Enrique Alvarez Céspedes, asesor jurídico de la Empresa Industrial de Riego, UEB  Fábrica Plásticos Cajimaya, inscripto en el Registro General de Juristas del MINJUS al No: 45 119 al amparo de la Resolución 5 de fecha 24 de febrero de 2020, emitida por Director de la UEB Fábrica Plásticos Cajimaya, al amparo del Decreto Ley 349 sobre el trabajo del asesor jurídico que me otorga poder legal para representar y actuar en nombre de dicha entidad.

                                               CERTIFICO:

PRIMERO: Que a tenor de lo estipulado en el Decreto Ley No. 304 de fecha 27 de diciembre del 2012 ¨De la Contratación Económica¨, en alusión a lo preceptuado en la Sección Segunda, artículo 9.2, ¨con relación a la acreditación de la personalidad y capacidad de la persona jurídica, se exhiben los documentos de creación o constitución de esta y de la inscripción en el registro público correspondiente, que le otorga personalidad jurídica¨

SEGUNDO: Que, en aras de implementar el referido Decreto Ley, acreditamos que los documentos que a continuación relacionamos constituyen el soporte legal exigido en la contratación económica y que obran en el Expediente Legal del Área Jurídica.

*Que a tenor de lo preceptuado en la Resolución 133/14 del Ministerio de Economía y Planificación sobre los Objetos Sociales,  la Empresa Industrial de Riego tiene como Objeto Social: “Producir y  comercializar sistemas de riego, casas de cultivo,  máquinas para riego, casa de invernadero o semitapado, molinos a viento, equipos agrícolas, para la construcción, de carga, perforación y otros usos: bombas hidráulicas, estructuras metálicas, piezas de  repuestos  e instrumentos  agrícolas, piezas  fundidas  ferrosas y  no  ferrosas,  tuberías,  conexiones, accesorios, sistemas hidráulicos, sanitarios, artículos y envases, obtenidos a partir del proceso de  transformación del plástico así como sus componentes, partes y piezas de repuestos  Brindar servicio de montaje y postventa.”
Definiéndose como Objeto Social Secundario para la UEB Fábrica Plásticos Cajimaya:

-Producir y Comercializar tuberías, conexiones, válvulas, accesorios y productos de alta demanda, obtenidos a partir de la transformación de materiales termoplásticos y caucho para uso doméstico e industrial.

-Prestar servicios de asesoría técnica para el montaje de instalaciones hidráulicas, sanitarias y eléctricas, a personas naturales y jurídicas.

-Prestar servicios de maquinado y corte de metales a personas naturales y jurídicas.
-Brindar servicios de transportación de cargas de las producciones de la entidad a personas naturales y jurídicas.
-Brindar servicios de transportación de personal a personas naturales y jurídicas.
-Brindar servicios de ventas directas a trabajadores de producciones plásticas no comercializables o fuera del encargo estatal.
*Que el 22 de enero del 2014, fue emitida la Resolución No. 133 por el Ministro de Economía y Planificación, creando la Empresa Industrial de Riego, con personalidad jurídica y patrimonio propio.

* La Resolución No. 99, de fecha 28 de mayo del 2020, emitida por el Presidente del Grupo Empresarial GESIME, nombra por sustitución al Ing. José Luís Toledo Álvarez, como Director General de la Empresa Industrial de Riego
* Mediante la Resolución No. 23 de fecha 5 de diciembre del 2014, se crea la UEB Fábrica Plásticos Cajimaya, General Arcadio Leyte Vidal con domicilio legal en Carretera a Felton km 2 1/2, municipio Mayarí, provincia Holguín.

· La Resolución No.133/2015 de fecha 09/06/2015, emitida por Julián Alonso Pérez, director de la Empresa Industrial de Riego, nombra como Director de la UEB Fábrica Plásticos Cajimaya, al Lic. Manuel la O Ramírez.

· La Resolución No. 23 de fecha 9 de abril del 2018, emitida por el Director General de la Empresa Industrial de Riego, faculta al Lic. Manuel La O Ramírez, director de la UEB a firmar todos tipos de Contratos Económicos, según lo establecido en ley.
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Dado en Mayarí a los 4 días del mes de  Enero  2021.
José Enrique Alvarez Céspedes.
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