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Dirección Provincial de Justicia de Holguín, sita en  Calle José Antonio Cardet No.198 esquina Aguilera, ciudad, municipio y provincia Holguín,  subordinada a la Administración  Provincial , creada por la  Resolución No. 233 de fecha 7 de diciembre de 2007, emitida por Alberto Olivera Fis, Presidente de la Asamblea Provincial Popular de Holguín,   resolución modificada por la Resolución No. 22 de fecha 20 de febrero del año 2018, emitida por Julio César Estupiñán Rodríguez, Presidente de la Asamblea Provincial Popular de Holguín en ese entonces, donde se modifica el resuelvo  Segundo de la Resolución número 233 de fecha 7 de diciembre de esta instancia,   en relación con  las funciones de la Dirección Provincial de Justicia.

Código REEUP 321-1-13728  asentado en fecha 18 de febrero  del año 2008 en el Registro Estatal de Empresas y Unidades Presupuestadas  de la Oficina Nacional de Estadística e Información. 

Funciones: Según Resolución No. 22 de fecha 20 de febrero del año 2018, entre otras  :
- Participar en el proceso legislativo nacional y territorial, mediante la elaboración de proyectos y la emisión de criterios y valoraciones sobre normas jurídicas que le sean consultadas.
- Organizar, dirigir y controlar la prestación de Servicios Jurídicos, cumpliendo y haciendo cumplir las normas legales y las disposiciones metodológicas administrativas que regulan la actividad de 
· Las Notarias 
· Las Oficinas del Registro Civil
· El Archivo Provincial de tomos duplicados del Registro del Estado Civil .
· El provincial de los Protocolos notariales 
· Las salas y palacios matrimoniales 
· Los Registro de la Propiedad
· La función patrimonial
· Las Oficinas del Registro Mercantil que correspondan. 

 Número de Identificación Tributaria de la Dirección Provincial de Justicia de Holguín: 12001113347.

Cuentas  Bancarias  de la Dirección Provincial de Justicia de Holguín: 

· Cuenta Bancaria de ingresos en pesos cubanos (CUP) número 0669442167160110,    a título de  UPR Direcc. Prov. Justicia Ingreso en la Agencia Bancaria 6941 del Banco de Crédito y Comercio, sita en calle Aguilera esquina calle Maceo, ciudad de Holguín.
 
· Cuenta Bancaria de gastos  en pesos cubanos (CUP) número 0669442167160015,    a título de  UPR Gasto Direc Prov de Justicia, en la Agencia Bancaria 6941 del Banco de Crédito y Comercio, sita en calle Aguilera esquina calle Maceo, ciudad de Holguín.
 
Representante legal de la Dirección Provincial de Justicia de Holguín: Carmen Gertrudys Bejerano Tamayo, nombrada mediante Resolución 161 de fecha 5 de junio de 2021, dictada por Julio Cesar Estupiñán  Rodríguez,  Gobernador Provincial.  
Facultad del representante legal de la Unidad Empresarial de Base Holguín para rubricar contratos económicos: Refrendada en la propia Resolución número 161 de fecha 5 de junio, dictada por Julio Cesar Estupiñán  Rodríguez  del Gobernador Provincial. 
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